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Stadt Monschau

Niederschrift
Sitzung des Bildungsausschusses

Sitzungstermin: Dienstag, 02.04.2019
Sitzungsbeginn: 18:05 Uhr
Sitzungsende: 20:00 Uhr
Ort, Raum: großer Sitzungssaal, Laufenstraße 84, 52156 Monschau

Anwesend

Vorsitz
Waltraud Haake

Stadtverordnete
Monika Dosquet
Reinhard Germ
Bernd Händler
Georg Kaulen
Uli Kühn
Silvia Mertens Vertretung für: Hans Kirch
Michael Nellessen
Brigitte Olschewski
Benno Palm Vertretung für: Matthias 

Steffens

Sachkundige Bürger
Uwe Gäb
Monika Kastenholz
Alexandra Köhler-Subotic
Bernadette Rader
Monika Zimmermann

Mitglied mit beratender Stimme
Gertrud Faymonville
Marion Wernerus

Verwaltung
Margareta Ritter
Martin Breuer
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Udo Prick

Schriftführung
Sandra Volpatti

Abwesend

Stadtverordnete
Matthias Steffens entschuldigt

Sachkundige Bürger
Hans Kirch entschuldigt

Mitglied mit beratender Stimme
Jens-Peter Bentzin entschuldigt
Regine Förster entschuldigt

Sonstige Anwesende:
Peter Kutsch, nbp Architekten

Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung
 

2. Bestellung einer Schriftführerin und eines 
Stellvertreters
 

2019/055

3. Umbaumaßnahme GGS Imgenbroich-Konzen
hier: Vorstellung durch Ingenieurbüro NBP
 

4. Förderprogramm Gute Schule 2020; Umbau 
Kindergarten/OGS Konzen 
hier: Auswahl Varianten Essenslieferung
 

2019/057

5. Instandhaltung und Sanierung GGS Imgenbroich-
Konzen, Standort Konzen 
hier: Möglichkeiten Barrierefreiheit
 

2019/062

6. Bildung von Eingangsklassen in Monschauer 
Grundschulen für das Schuljahr 2019/20
 

2019/056
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7. Aktuelle Schülerzahlen der Grundschulen der Stadt 
Monschau und der weiterführenden Schulen im 
Schulverband Nordeifel im Schuljahr 2018/2019
 

2019/054

8. Förderverein Ferienfreizeit Monschau e. V. –
Sachstandsbericht
 

2019/051

9. Anfragen der Ausschussmitglieder
 

9.1. Anfrage Stadtverordneter Kühn zum Sitzungsort der 
Ausschusssitzung
 

9.2. Anfrage Stadtverordnete Olschewski zum DigitalPakt 
Schule
 

10. Mitteilungen der Verwaltung
 

10.1. Sachstandsbericht Mittelverwendung Gute Schule 2020
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Mitglieder, die Presse sowie die 
Mitarbeiter der Verwaltung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Es wird nach der vorgenannten Tages-
ordnung verhandelt.

2. Bestellung einer Schriftführerin und eines Stellvertreters 2019/055

Beschluss:

Der Bildungsausschuss des Rates der Stadt Monschau beschließt, 
Frau Stadtobersekretärin Sandra Volpatti zur Schriftführerin und
Herrn Stadtamtsinspektor Udo Prick zum stellvertretenden Schriftführer zu 
bestellen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
15 0 0

3. Umbaumaßnahme GGS Imgenbroich-Konzen
hier: Vorstellung durch Ingenieurbüro NBP

Herr Kutsch, nbp Architekten, stellt die geplanten Umbaumaßnahmen für die 
Gemeinschaftsgrundschule Imgenboich – Konzen vor. Die Präsentation ist als 
Anlage beigefügt.

Anlage 1 Präsentation Kutsch Umbau GS Konzen

4. Förderprogramm Gute Schule 2020; Umbau 
Kindergarten/OGS Konzen 
hier: Auswahl Varianten Essenslieferung

2019/057
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Stadtverordneter Kühn teilt mit, dass die Schulkonferenz mit dem System apetito 
mit eigener Beilagenherstellung sehr zufrieden ist. 

Beschluss:

Der Bildungsausschuss beschließt, die Essensversorgung an der OGS Konzen ab 
dem Schuljahresbeginn 2019/2020 mit der Variante

• System apetito mit eigener Beilagenherstellung (Empfehlung der Schul-
konferenz!)

durchzuführen und beauftragt die Verwaltung, dies entsprechend umzusetzen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
15 0 0

5. Instandhaltung und Sanierung GGS Imgenbroich-Konzen, 
Standort Konzen 
hier: Möglichkeiten Barrierefreiheit

2019/062

Die Ausschussmitglieder bedanken sich bei der Elternschaft für das Interesse an 
den geplanten Umbaumaßnahmen und der Verwaltung für den kurzfristigen, aber 
sehr konstruktiven Ortstermin am Vortag des Bildungsausschusses.

Durch den Ortstermin konnten bereits einige offene Fragen geklärt und die ge-
planten Baumaßnahmen veranschaulicht werden.

Auf die Frage von Frau Faymonville, ob in der Grundschule Höfen – Mützenich 
keine behinderten Kinder mehr aufgenommen werden dürfen, erläutert Bürger-
meisterin Ritter, dass dies selbstverständlich möglich ist, sofern kein behinder-
tengerechter Umbau notwendig sei. Weiterhin erläuterte Frau Ritter, dass eigent-
lich zunächst entschieden werden müsse, welche Grundschule eine inklusive 
Schule werden soll. Hier scheide die Grundschule Höfen – Mützenich als Bekennt-
nisschule jedoch aus.

Beschluss:

Der Bildungsausschuss der Stadt Monschau beschließt, die Maßnahmen der Stufe 
1 zur Barrierefreiheit der Grundschule Konzen mit den Gesamtkosten von rd. 
62.000 € durchzuführen und beauftragt die Verwaltung, diese entsprechend um-
zusetzen.

Bis zur endgültigen Ausführung des Ein- und Ausgangs über die Pausenhalle (Stu-
fe 2, Titel 5) soll ein Provisorium in Form eines Geländers sowie einer Rampe an 
der Pausenhalle angebracht werden, sodass ein Mindestmaß an Barrierefreiheit 
nach den Sommerferien gewährleistet wird.
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Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
15 0 0

6. Bildung von Eingangsklassen in Monschauer 
Grundschulen für das Schuljahr 2019/20 2019/056

Beschluss:

Für die Monschauer Grundschulen wird für das Schuljahr 2019/20 die Bildung von 
6 Eingangsklassen beschlossen.

Gleichzeitig wird beschlossen, die Verteilung der Eingangsklassen auf die Grund-
schulen im Gebiet der Stadt Monschau wie folgt vorzunehmen:

• Kath. Grundschule Höfen – Mützenich            2 Eingangsklassen

• Gemeinschaftsgrundschule Imgenbroich-Konzen  4 Eingangsklas-
sen

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
15 0 0

7. Aktuelle Schülerzahlen der Grundschulen der Stadt 
Monschau und der weiterführenden Schulen im 
Schulverband Nordeifel im Schuljahr 2018/2019

2019/054

Der Bildungsausschuss nimmt die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis.

8. Förderverein Ferienfreizeit Monschau e. V. –
Sachstandsbericht 2019/051

Die Ausschussmitglieder nehmen den Sachstandsbericht des Fördervereins 
Ferienfreizeit Monschau e. V. dankend zur Kenntnis. Sie loben die Arbeit des 
Fördervereins, der durch sein Angebot sicherstelle, dass Kinder im Grundschul- 
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und Vorschulalter zuverlässig betreut werden und für die Hälfte der Ferienzeit ein 
verlässliches Betreuungsangebot außerhalb des schulischen Bereiches biete.

9. Anfragen der Ausschussmitglieder

9.1. Anfrage Stadtverordneter Kühn zum Sitzungsort der 
Ausschusssitzung

Stadtverordneter Kühn fragt nach, ob die nächste Sitzung des 
Bildungsausschusses wieder in einer Schule stattfinden kann. Es wurde in 
Abstimmung mit Frau Wernerus zugesagt, die nächste Sitzung in der GGS 
Imgenbroich – Konzen abzuhalten.

9.2. Anfrage Stadtverordnete Olschewski zum DigitalPakt 
Schule

Frau Stadtverordnete Olschewski erkundigt sich, ob die Verwaltung daran arbei-
tet, für den DigitalPakt Schule Konzepte zu erstellen. Der Ausschuss wird durch 
die Verwaltung informiert, dass in Zusammenarbeit mit dem Euregionalen Medi-
enzentrum bereits an Medienkonzepten sowohl für die Grundschulen als auch für 
die weiterführenden Schulen gearbeitet wird. Es wird zugesagt, die Medienkon-
zepte der Grundschulen nach Erstellung im Bildungsausschuss vorzustellen.

10. Mitteilungen der Verwaltung

 

10.1. Sachstandsbericht Mittelverwendung Gute Schule 2020

Herr Breuer berichtet über die Mittelverwendung Gute Schule 2020.

Die Baumaßnahmen der Grundschule Mützenich seien zu 90 % fertig gestellt, 
wobei mit einer Fertigstellung in 2019 zu rechnen ist. Insgesamt wurden für die 



Sitzung des Bildungsausschusses vom 02.04.2019
Seite: 8/8

Fenstererneuerung im Altbau, die Sanierung der WC-Anlagen im Anbau und die 
Beleuchtung der Klassenräume und Flure 47.000 € verausgabt.

Zusätzlich wurden im Rahmen der Maßnahme die Entwässerungen und Abdich-
tungen der Turnhalle und WC-Anbaus über die Gebäudeunterhaltung saniert.

In der Grundschule Höfen werden bis zur Fertigstellung insgesamt 115.000 € für 
den Anstrich der Sanitäranlagen, die Erneuerung der Böden im gesamten Gebäu-
de und die Erneuerung der Beleuchtung im gesamten Gebäude ausgegeben. Bis 
Ende April werden die Arbeiten fertig gestellt sein.

Zusätzlich wurden hier im Rahmen dieser Maßnahme die Sanitäreinrichtungen, 
die Bodenbeläge und die malermäßige Renovierung der Räume mit neuen Bo-
denbelägen über die Gebäudeunterhaltung saniert.

Für die Grundschule Konzen wurden bisher für den Einbau neuer Fenster im 
Treppenhaus 25.000 € verausgabt. Die Renovierungsarbeiten im ehemaligen 
Kindergarten werden durch die StädteRegion Aachen getragen.

Zukünftig werden in der Grundschule Konzen noch Brandschutztüren eingebaut, 
ein Durchbruch für das neue Lehrerzimmer gemacht, das neue Lehrerzimmer re-
noviert sowie die Baumaßnahmen entsprechend TOP 5 (Barrierefreier Umbau).

Vorsitz: Schriftführung:

Waltraud Haake Sandra Volpatti
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